

基层观察

# 村医应积极传播预防接种知识

本报记者 刘静娜 杜海燕

**编者按:**不久前,部分媒体集中报道了康泰乙肝疫苗事件,虽然国家食品药品监督管理总局和国家卫生和计划生育委员会给出最终调查结果:各地报告的疑似预防接种死亡病例的确与接种疫苗无关。但是据统计,康泰乙肝疫苗事件仍然导致一些地区乙肝疫苗接种率下降30%,其他免疫规划疫苗接种率下降15%。

4月25日是全国儿童预防接种宣传日,我国各地围绕今年的宣传主题——“接种疫苗、保障健康”积极开展宣传活动,确保疫苗接种工作顺利开展。“能不能不接种疫苗?疫苗有没有危害……”面对村民的疑惑,作为乡村医生,向村民传播预防接种知识至关重要。

## 各地农村受影响程度不一

近日,记者就康泰乙肝疫苗事件是否在农村地区造成影响进行了调查。

在调查中,固始县徐集乡中心卫生院医生陈家学告诉记者,他们当地约九成的群众并不知道康泰乙肝疫苗事件,因此,疫苗接种工作在当地并未受到很大影响。

民权县老颜集乡仲北村卫生室乡村医生刘传印也有同感:“农村群众不是很关注这件事情,对康泰乙肝疫苗事件的知晓率不高,我们的预防接种工作没有受到大的影响。”

但是中牟县白沙镇岗李村卫生所乡村医生杨志萍说:“我们这里的一些群众通过电视、报纸等媒体了解到康泰乙肝疫苗事件,受到的影响比较大。”她说,有的

群众只注射了一针乙肝疫苗,听到了康泰乙肝疫苗事件就不敢接种第二针了。也有一些群众去她的卫生所咨询,想知道疫苗还能不能接种。“我们费了很大劲儿,苦口婆心地进行宣传,使群众正确认识疫苗,收到了很好的效果,很多家长最终还是带着孩子进行接种了。但是对于成年人来说,接种的意识还是没有得到有效提高,他们觉得自己身体没啥问题,接不接种没关系。”

一位乡村医生告诉记者:“由于受到康泰乙肝疫苗事件的影响,有些家长开始抱怨,认为接种疫苗不安全,很担心疫苗的质量问题。”还有一位乡村医生反映:“年前的乙肝疫苗事件,导致有些家长不愿接种二类疫苗,对一类疫苗也不信任。但是经过我们的宣传,疫苗整体接种率没有受到

影响。”

河南省疾病预防控制中心免疫规划所副所长张延炀说:“康泰乙肝疫苗事件的确对基层造成了一定的影响,但是经过媒体的正面报道,以及官方的客观解释,很多群众的顾虑已经消除。我国从1978年开始实施有计划的预防接种,历时几十年,预防接种工作的基础还是很好的,大部分人对对此一直都比较认可。”

## 消除村民顾虑至关重要

据估算,我国实施有计划的预防接种以来,全国麻疹、百日咳、白喉、脊髓灰质炎、结核病、破伤风发病率大幅度下降,降幅达99%以上。但是如果不行预防接种,疾病暴发的危险性很高,比如乙肝,如果不打预防针的话,我国每年将有四五十万新生儿感染乙肝。

“乡村医生要积极推动疫苗接种,特别是免疫规划内的疫苗,要达到规定的接种率。一旦出现类似康泰乙肝疫苗事件,乡村医生一定要首先想办法消除村民的顾虑,对村民进行积极的引导。”张延炀说,康泰乙肝疫苗事件可能对群众的影响比较大,但是作为预防接种工作人员应该坚定信心,加大对疫苗的宣传力度,增强群众对疫苗和疫苗所预防疾病的认识。此外,乡村医生还要告知村民,接种疫苗是公民对自身健康的保护,也是群体防控传染病的

应尽义务。

很多村民认为,有些疾病,如脊髓灰质炎等几乎已经灭绝,所以没有必要再接种疫苗了。对此,张延炀表示,有些疾病在我国几乎已经灭绝,但是不表示不会再出现,而且在其他国家还存在,一旦有病毒输入,相当危险。因此,接种疫苗很有必要,乡村医生在平时要注意这些方面的宣传讲解。

一位乡村医生建议,要积极通过宣传单、黑板报、广播等形式,宣传预防接种科普知识,让村民认识到预防接种的重要性。此外,每逢接种日前,乡村医生要一一打电话预约或亲自上门通知儿童家长,一旦出现不良反应,一定要细心访视,这样会对提高接种率起到一定的作用。

“乡村医生只要本着实事求是的精神,做好正面解释工作,一定会打消村民的顾虑。”陈家学这样认为。

## 多重保障“护航”疫苗安全

从疫苗产品的注册管理、监督检查、生产质量管理规范,到疫苗批签发、经营质量管理规范,再到不良反应报告和监测,我国建立了一系列制度,确保疫苗安全质量“无缝”监管。我国还颁布了一系列法律法规,加强对疫苗疑似预防接种异常反应(AEFI)的监测和处置,以确保疫苗安全有效接种和免疫规划的顺利实施。

张延炀提醒村民,接种疫苗时一定要到正规的定点接种单位接种,在接种时,要主动向医生反映接种者的身体情况和不良反应,既往病史等,接种后最好在接种点停留半小时,没有不良反应后再离开。回到家中,一天内不要洗澡,密切关注孩子是否有异常反应,一旦出现,要立即去接种点或医院就诊。

五

动心声

## 为生命加油

早春之夜,寒风料峭。我感冒了,服药后想早点儿休息,刚入睡,一阵急促的敲门声把我惊醒。原来是邻村张大爷的家人,说张大爷病情突然加重,昏迷不醒,要我快去诊治。情况紧急,我急忙随他们赶往张大爷家。

病床前早已围满了亲属,一个个以期待的目光望着我。经检查和问诊之后,我发现张大爷是冠心病复发合并心肌梗死,处于昏迷状态,呼之不应,脉象细弱而凌乱,呼吸微弱,额头上布满密密的汗珠,病情相当危重。鉴于卫生所条件有限,而且张大爷病情严重,我建议立即转至上级医院治疗。

张大娘深知张大爷的病

(侯义康)

## 绝非小事

刚毕业那年,我被分配到卫生院工作,期间发生的一件事虽小,却令我终生难忘。

那是一个很热的下午,我的老师因为参加县卫生局召开的一个会议,就让我暂时看着门诊室。

第一次坐在老师的位子上,翻着散着墨香的处方簿,我突然感觉自己是一名真正的医生了,心里甭提多高兴了。不一会儿,卫生院门口小吃店的小红来了,后面跟着一位哭哭啼啼的7岁左右的小女孩。那是她的女儿。

因为小红的小吃店在卫生院的门口,我经常去店里买东西,所以我们很熟。我问她:“怎么了?小红。”小红大声说道:“俺女儿被人打了。要检查,要做全身检查!”我给她的女儿仔细检查了一下,发现除了左胳膊有一块青紫外,没有出血伤口,上下肢活动也很正常。“没大碍,不用检查了。”我对她说。“不行,必须检查,必须做全身检查!你甭担心钱,一会儿有人拿钱,您只管开方让我们检

查就行。”小红越说越气愤。看着她愤怒的表情,再看看她女儿痛哭的样子,我心想:这人真是的,连小孩子也打,得多开点儿检查费。于是,我给开了4张DR(数字化X光机)片子,费用共计228元。

检查结果半小时后出来了,没有任何骨折的迹象。

我正要给她解释,突然进来一个年轻妇女,一进屋就指着我说道:“你是医生啊?你真狠啊!她女儿打碎我家的大钟表,我拧她一下就得200多(元)啊!你是她什么亲戚啊?这么护着她?你是不是医生啊?”此刻,我觉得无地自容,愣在那儿一句话也说不出来。

这时,我的老师开会回来了,跟这个年轻的妇女说了好多好话,她才回去。

最后,老师语重心长地说:“给人看病不要戴有色眼镜,更不能‘走后门’。”

自从这件事情以后,“对病人一视同仁,不分亲疏贵贱”的信念一直影响着我的行医之路。

(刘子秋)

## 人物剪影

# 那个雪夜,他出诊十二次

□崔志波

内黄县梁庄镇境内,一个古老的村庄已在这里经历了千百年的风风雨雨。它见证了硝烟20年的沧海桑田,见证了一代又一代人在这里繁衍生息、安居乐业,也见证了一个身影,为了全村人的健康而劳碌奔波……

这个村庄叫北李庄村。这个身影是北李庄村的乡村医生,他叫李瑞刚。20年了,他像一名忠诚的卫士,时时刻刻守卫着全村群众的健康;他像一堵墙,时时刻刻在为父老乡亲挡风遮雨。

他救死扶伤的佳话在村里村外广为流传,那一个雪夜出诊12次的故事,更是家喻户晓……

那是2008年11月,那场大雪一下就是3天,平地积雪一尺半深,李瑞刚每天还是一如既往地为群众看病送药。大雪后的第一天晚上,忙碌了一天的李瑞刚正准备躺床上睡觉,村民李卫彬便来敲门,说他的儿子因扁桃体发炎引起高热,并伴随热痉挛,体温达41摄氏度。李瑞刚先针灸孩子的合谷、人中、曲池等穴位,然后输液。忙活了好一阵子,患者的病情才稳定了下来,他轻轻松松回家睡了。然而,李瑞刚刚躺进大门,村民李金科后脚便急急跟来了,说他的妻子肚子疼得直打滚。李瑞刚赶紧备好药物,冒着大雪赶往患者家里。经诊断,患者系急性肠痉挛。中医讲“胃肠三里流”,李瑞刚迅速用维生素B<sub>12</sub>、地塞米松封闭患者的足三里穴位。不一会儿,患者的疼痛症状缓解,他又给患者注射了一针药物,患者终于安静地睡下……

半夜,李瑞刚累了,腿酸、脚麻、腰疼、眼涩,他多想过一个一觉可以睡到天明的后半夜。然而,结了冰的鞋子还没有脱下来,电话铃声又响了,是村民李金选的孙子打来的,称李金选排尿困难,憋得肚子疼。李瑞刚知道,患者已经80岁了,并患有冠心病等,是个“老病号”。李瑞刚准备了导尿管、凡士林和其他药品立即赶往患者家里。经诊断,患者心率高达180次/分,因前列腺炎导致无法排尿。李瑞刚把导尿管可能引起心肌梗死等后果告知家属,家属一致表示,让李瑞刚尽管大胆去治。李瑞刚给患者插了导尿管,积累的尿液被顺利排出体外,患者家属长出了口气。看到老人安详地睡着,一家人才把李瑞刚送出了家门……

在从李金选家回来的路上,村民李保存突发脑血管病,其家人赶来请李瑞刚出诊。此时的李保存老人右眼歪斜,不能说话,右腿失灵,但大脑意识尚清醒。李瑞刚立即为老人进行中西结合治疗,采取降压、溶栓、血管扩张、脑神经激活等治疗方法。刚刚给李保存挂上液体,李瑞刚又接到一个电话,73岁的李秀参突发心肌梗死,情况紧急。李瑞刚急忙赶往患者家中,只见患者嘴唇发紫,心率只有40次/分,已处于昏迷状态。李瑞刚迅速把救心丸压在患者舌下——他的药量加大了一倍,因为老人已有15年的冠心病史,在不断地抢救中已经有了抗药性。几分钟后,老人的症状缓解,睁开了眼睛,李瑞刚又一次从死神那里夺回了老人的生命。

之后,李希山的妻子高血压病引起脑血管痉挛,出诊一次;李希川急性胆囊炎,出诊一次……

那天晚上,李瑞刚一共出诊12次,摔倒4次。他说,寒冷的冬夜,踩着过膝深的积雪,顶着呼呼的北风,一个人行走在空旷的路上,真的想哭。但是想到街坊邻居的安危,想到大家的信任,想到自己的职责,他顿时觉得一切委屈、困倦都烟消云散了。

行医20年来,李瑞刚在治疗心脑血管疾病方面积累了一定的经验,累计治愈患者近千例,受到北李庄村、小柴村等附近村群众的夸赞。他说,这比什么都强,金杯银杯不如老百姓的口碑,金奖银奖不如老百姓的夸奖。

**安守清贫**

□青山行

挺起脊梁  
去奋进  
忙碌的坚守中  
忘掉生活的苦累

清贫的日子  
安守向上的风骨  
埋下梦想的种子  
经历冰雪  
吮吸雨露  
去成长  
克服困难  
长成自己的大树

**常照镜子**

□郭义祥

镜子能使人们看到美丽和阳光  
镜子能使人们看到亮点和黑暗  
镜子能使人们改正错误和缺点  
镜子能使人们改头换面重做新人  
有错误照镜子  
有不足照镜子  
有邪恶照镜子

有不洁照镜子  
没有镜子看不到自己的缺点  
没有镜子看不到自己的不足  
没有镜子看不到走向犯罪的深渊  
没有镜子看不到道路的坎坷  
常照镜子以防不测  
反腐倡廉常照镜子

## 村医来信

冰糖雪梨:乡村医生是我喜欢的职业,虽然它没有为我带来财富,干了十几年依然两手空空。基本药物按进价销售,年收入非常少,一旦出现医疗事故,就赔偿不起了。谁能给我们的工作提供一份保障?希望有更多的人来关注乡村医生。

郑州三院

## 党员干部进乡村

本报讯 (记者李伟强 通讯员高铭鑫)

亲身感受“最美乡村医生”的动人事迹,体验扎根乡村、医者仁心、执着奉献的“最美”品格,想明白自己肩上扛的是怎样一副重担。4月22日,为了深入开展党的群众路线教育实践活动,郑州市第三人民医院的专家们认真听取了郭光俊的事迹报告会,他善待所有病人,风雨无阻地为病人精心诊治,为村民提供各类服务,感动了在场的每一个人。

陈军军说:“郭光俊同志以实际行动履行职责创先进、立足岗位争优秀,是在平凡岗位上创造了不平凡业绩的典型代表。医院全体党员干部职工要将医者仁心

的‘最美’品格融入医院的中心任务、融入岗位职责,在工作实践中敢担当、会担当、能担当,把学习这些先进典型的精神转化为对医疗卫生工作的无限热爱,对公益事业的热心参与,对广大患者的真诚关怀,有效促进党的组织资源转化为发展资源,组织优势转化为发展优势,组织活力转化为发展活力。

李安州说:“通过此次活动,医院干部职工切身感受到了郭光俊同志忠厚、朴实、仁爱、善良的高尚人格魅力,感悟他用满腔热忱和无私奉献守护村民健康的优秀品质。我们将把这种感悟带回医院,将

这种品质融入全院干部职工的日常工作生活中,更好地为健康服务。我们将定期组织这种形式的义诊活动,更好地为群众的健康保驾护航。”

随后,郑州市第三人民医院的专家义诊团,为当地群众进行了免费义诊活动。受到郭光俊事迹的感染,专家们更耐心地为百姓诊治疾病,仔细地询问病史,在对患者进行仔细检查后,开具处方并将其免费药物交到患者手中,详细交待每种药物的用法及注意事项,嘱咐他们按时服药。

郑州市第三人民医院内科专家、郑州市健康大讲堂优秀讲师夏昱为当地群众及卫生所医护人员带来了内科常见病分析及脑血管病预防知识讲座。